

# 80后 90后普遍养老准备不足

文 崔烨

第一只养老目标基金已于近期发行，养老市场成为各路金融巨头的“香饽饽”：互联网机构搭台养老金融产品平台、险企加快布局养老社区……然而，与轰轰烈烈的机构布局相比，市民尤其是年轻的“80”、“90”后养老准备明显不足。

## ■ 互联网养老：警惕噱头保险

《2018中国养老前景调查报告》显示，中国大部分年轻人认为自己可以在57岁前退休，并至少拥有160万人民币左右的储蓄（以现金为主）来迎接老年生活。但实际上，按照目前的储蓄率，达成这一目标至少需要60年。虽然调查中大多数人尚未开始为退休储蓄，但三分之二的人预期自己的退休生活是惬意无忧的。由此可见，中国年轻一代养老准备普遍不足，且理想和现实间存在较大的落差。

在此背景下，“互联网+大数据”养老模式在最近逐渐兴起，除了推出更多针对年轻群体的养老产品，也旨在唤起年轻一代的养老意识。8月9日，蚂蚁金服宣布联合中国人保寿险共同推出了“全民保·终身养老金”创新型保险，将商业养老保险起保门槛降低至1元。8月14日，蚂蚁金服旗下蚂蚁财富平台宣布发布针对年轻一代的养老平台，暂定名为“养老专区”。记者了解到，除了即将推出14个养老基金产品，养老平台还将运用AI技术向购买该产品的用户量身定制养老计划。

不过，在该平台上线的一款“全民保·终身养老金”创新型保险，却遭到业界广泛质疑，被指与养老保险无关，更像“噱头保险”。

该产品将商业养老保险起保门槛降低至1元，按月领取分红，打破了传统定期定额的投保方式。

“1元起投的‘全民保’更像是为了流量而诞生，完全不是保险的做法，跟养老没有多大关系，更像余额宝的玩法。”金融专家学者指出，“真正的养老保险应该让养老规划一步到位。首先消费者应根据收入和支出测算出养老缺口，再买一款抗通胀的养老保险进行补充。一般的养老保险应该要有上百万的保额，选择期缴积攒到一定量才能抵抗养老的风险。”

业内专家指出，由于互联网场景的特殊性，一切操作均由本人自行完成，缺少专业人士指导。用户在平台内选购养老产品时务必仔细阅读产品条款，自行做好风控工作。

## ■ 养老目标基金：鼓励长期持有

8月6日，华夏基金、广发基金等14家基金公司拿到养老目标基金首批批文。据悉，目前这些基金都是以FOF形式运作，第一只养老目标基金将于明日开始发行。事实上，自从去年3月证监会正式发布养老目标基金指引以来，养老目标基金的动态一直是市场关注热点，社会各方对此给予了很高期待。腾讯、蚂蚁财富和京东金融均表示，正在积极推进首批养老目标基金在各自平台的销售对接工作，等14只养老目标基金正式发售时，这些平台将同步销售。

与资本市场呈现出的热闹不同，多名处于不同年龄段的市民则对即将发行的14只养老目标基金持茫然和继续观望态度。大部分市民的养老观念仍比较传统，停留在“政府养老”层面，并且对于养老目标基金缺乏全面认识。

对此业内人士分析，养老目标基金

进入市场是我国探索养老第三支柱的重要一步。业内专家指出，养老目标基金应被视为一种长期投资品种，投资者更应着眼于长期稳健收益，而不必过于关注短期波动。“这也能够从另一方面转变老百姓偏保守的投资观念，把养老储蓄的概念逐步转化为养老增值的概念。”专家表示。为鼓励投资者长期持有，这类基金都设计了1至3年的封闭期。

据悉，目前养老目标基金的投资策略主要分为目标日期和目标风险两大类，前者以投资者退休日期为目标，比如华夏基金和嘉实基金获批产品就是为2040年前后退休人群打造的；而后者则依靠对个人风险判断做选择。

中国银河证券基金研究中心总经理胡立峰指出，投资者应根据自己的风险偏好选择合适产品。比如，此次首次获批的养老基金中就一只目标风险型基金，其长期资产配置将以固定收益类资产为主，权益类资产为辅，基本属于无风险产品，适合年龄较大的市民。

## ■ 高端养老社区：关注医疗资源

市民高小姐表示，自己这两年也开始关注一些养老院，但总怕父母去养老院会过得不好，所以迟迟没有下定决心。

包括泰康、太平、合众等险企已经根据这类人群的市场需求，将虚拟保险产品与实体医养服务相融合，纷纷开始打造“养老社区”保险项目。泰康保险在10年前开始规划布局，现已在北京、上海、广州等12个全国重点城市投资建成大规模、全功能、国际标准的集医养康复于一体的高端养老社区，成为业内标杆；目前，已经开放了北京燕园、上海申园和广州粤园、成都蜀园四个养老社区。基于泰康养老社区三个核心理念“舒适居住、活力养老和医养融合”和依据居民的不同年龄阶段



和健康状态，泰康养老社区设有独立生活、协助生活、专业护理、记忆照护四个不同业态，其所构建的养老社区不同于一般的养老院，更加注重的是社区功能；在养老社区内，覆盖有游泳馆，有娱乐休闲空间，也有各种活动社团和老年大学，能够满足老人们生活层面、精神层面和社交层面的多种需求。值得一提的是，泰康打造“保险+医养”生态闭环，不仅为有完全独立生活能力的老年人服务，还为需要半护理以及完全需要护理的老人提供服务，这也是养老社区的一大亮点。

除泰康保险外，中国太平投资40亿元历时6年打造的首个旗舰型养老社区项目——“中国太平·梧桐人家”也在近日揭开神秘面纱，并即将启动销售，预计2019年内即可拎包入住，届时可为约3500位老年人提供长期持续的高品质生活和康养服务；中国太保集团则计划在3—5年内首期投资100亿元，在全国重点城市打造“太保家园”系列高品质养老社区。

业内专家建议，在选择具体的养老社区时，应重点关注其医疗资源，是否可以满足老年人院后护理、日常照护等刚性需求，此外还需特别留意社区与最近的三甲医院之间的交通情况，以免在老人发生险情时耽误抢救时机。

**Bank 中国光大银行**

共享阳光·创新生活

房抵快贷 全新升级

光大房抵贷 有房快来贷

### 房产估值

在线输入房产信息，  
免费获知房产价值。



### 在线申请

线上提交贷款申请，  
随时查看贷款进度。



### 在线录入

在线录入贷款信息，  
无需填制纸质材料。



### 在线查询

实时查看贷款详情，  
轻松掌握还款计划。



### 微信推送

订阅微信推送，  
账单定期提醒。



扫描二维码，  
关注“光大银行个人贷款”，  
体验“房抵快贷”线上贷款升级服务

## 主笔记

# 吃榨菜喝二锅头不等于消费降级

中报季用数据确认了一些有趣的事情：涪陵榨菜今年上半年靠卖榨菜赚了三个亿，近两年股价涨幅超过200%，打败了99%的A股公司；牛栏山二锅头，7元一瓶，价格只有茅台的0.36%，股价涨幅却是茅台的28倍……而前不久在美国上市的拼多多虽然争议不断，但一年销售了2000亿——中午吃榨菜、出门靠摩拜、购物用拼多多，年轻白领真的消费降级了吗？

才怪。

中国银联联合京东金融发布的《2017年消费升级大数据报告》显示：90后人群消费增长最快，达到70后增幅的两倍，年均消费3年来增长了2.7倍。购物、餐饮、娱乐为日常消费的主要场景，其中购物消费占据日常支出近一半。

我的前同事是跑时尚圈的记者，她坚决摒弃使用信用卡。我很好奇地问过原因，她笑：我已经月光了，一透支开了头就收不住了。我渐渐理解了她的意思，时尚圈最in的一根包包背带要几万元，时尚编辑、记者月入万元左右，但每天与这些动辄五六位数的消费品在一起，还要考虑到社交必须的面子问题，要捂牢荷包真心不易。

我们上周策划了一个汽车消费金融的稿件，文章本身是中性的，但在采访时发现有不少年轻人更愿意以一成首付——6万元先去拥有一辆宝马，此后24个月每月还款7000元，最后再支付一笔尾款——虽然总成本比直接购买或分期贷款要高出不少，但也算是一个金融方案。让我们深深感到忧心的是，这个年轻的被采访人刚到上海工作不久，几无积蓄，目前月薪10000元，公司所属行业是广告设计，规模不大职位也并不稳定，而他抱着“我们这行就是要体面”的心态透支了自己的消费能力，仅租房屋两项就把自己给月光了。

后来我也阅读了一些相关的报道，已经有媒体称这批伴随着中国GDP高速增长的年轻人是“三无青年”——无房无孩无存款，是这个时代造就的天生购物者，对未来充满了无畏的乐观。“三无青年”拿着并不丰厚的薪水，却尽力追逐中产的品位和生活方式，更可怕的是还以此为荣，导致没有存款、透支消费甚至负债累累。

也有人趣称是科技弱化了人们用现金支付时会产生的“疼痛感”，移动支付让你的财富仅仅变成了账上的数字变动，加上各路商家对购买便利度的改善，以视频、美颜、柔光甚至4D技术的渲染加快了年轻人的消费决策。

然而，消费高了，幸福感却并未随之增加。今年上半年，联合国连续第6年发布了《全球幸福报告》，中国内地幸福感排名86，比去年79名还有略有下滑。欲望只是瞬间被满足，瞬间之后又会变成更深的欲望。

崔烨

eyiye@163.com

如果您有任何金融理财方面的问题或者投诉建议，欢迎您在浦江财富公共订阅号下留言。我们将在三个工作日内及时回复，并邀请业内资深人士为您量身定制理财产品。您可以通过微信号：shanghaifortune2013，或直接扫描下方二维码联系到我们。

